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1. Esta prueba consta de 80 preguntas de los tres ejes de Ciencias, 75 de las cuales seran
consideradas para el célculo de puntaje y 5 seran usadas para experimentacién y, por lo tanto,
no se consideraran en el puntaje final de la prueba. Esta organizada de modo que las primeras
54 preguntas corresponden al Médulo Comun (18 de cada eje) y las siguientes 26 preguntas
corresponden al Mddulo Electivo de Biologia. Hay preguntas de 4 opciones de respuesta (A, B, C
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2. Comprueba que la forma que aparece en tu hoja de respuestas sea la misma de tu folleto.
Completa todos los datos solicitados, de acuerdo con las instrucciones contenidas en esa hoja,
porque estos son de tu exclusiva responsabilidad. Cualquier omisién o error en ellos impedira
que se entreguen tus resultados. Se te dara tiempo para completar esos datos antes de comenzar
la prueba.

3. Dispones de 2 horas y 40 minutos para responder las 80 preguntas.

4. Las respuestas a las preguntas se marcan en la hoja de respuestas que se te entregd. Marca
tu respuesta en la fila de celdillas que corresponda al numero de la pregunta que estas
contestando. Ennegrece completamente la celdilla, tratando de no salirte de sus margenes.
Hazlo exclusivamente con lapiz de grafito N° 2 o portaminas HB.

5. No se descuenta puntaje por respuestas erradas.

6. Puedes usar este folleto como borrador, pero no olvides traspasar oportunamente tus
respuestas a la hoja de respuestas. Ten presente que para la evaluacién se consideraran
exclusivamente las respuestas marcadas en dicha hoja.

7. Cuida la hoja de respuestas. No la dobles. No la manipules innecesariamente. Escribe en ella
solo los datos pedidos y las respuestas. Evita borrar para no deteriorarla. Si lo haces, limpiala A=
los residuos de goma.

8. El nimero de serie del folleto no tiene relacion ¢
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Introduccion

Para que te prepares para las Pruebas de Acceso a la Educacion Superior (PAES) de
Ciencias, en las PDT aplicadas y publicadas el 04 de julio de 2022 hemos marcado las
preguntas que te sirven de modelo, en tanto cumplen con las caracteristicas de las preguntas
de las pruebas que se aplicaran el 28, 29 y 30 de noviembre.

En el caso de las PDT de Ciencias (Biologia, Fisica, Quimica y Técnico Profesional), las
preguntas que no se consideran como “tipo PAES” es porque evaluan un conocimiento
que no es parte del temario publicado para estas nuevas pruebas. Ademas, aqui se sefiala
si las preguntas pudieran ser consideradas en el modulo comun (MC) y/o en el modulo
electivo (ME).
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Para la solucion de algunos de los ejercicios propuestos, se adjunta una parte del
sistema perioddico hasta el elemento N° 20.

1 Numero atbmico ————> 2
H He
1,0 Masa atbmica — > | 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (o) F Ne

6,9 90 | 10,8 [12,0| 14,0 | 16,0 | 19,0 | 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 | 243 | 27,0 |281] 31,0 | 32,0 | 355 [399

19 20
K Ca
39,1 | 40,0
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La tabla muestra los volumenes relativos ocupados por los organelos en una célula.

Compartimento Numero aproximado | % del volumen total de
intracelular por célula la célula
Mitocondrias 1700 23
Reticulo endoplasmatico 1 12
Nucleo 1 6
Complejo de Golgi 1 3
Peroxisomas 400 1
Lisosomas 300 1

Al respecto, es correcto afirmar que

A)

el volumen que ocupan las mitocondrias es 10 veces mayor que el volumen
que ocupan el nucleo y el complejo de Golgi.

los peroxisomas son mas pequefios que los lisosomas.

el nucleo ocupa menor volumen que el conjunto total de lisosomas y
peroxisomas.

los organelos representan mas del 50 % del volumen total de la célula.

los organelos con membrana doble ocupan menor volumen total que los
organelos de membrana simple.

Algunas células se caracterizan por tener un citoplasma enriquecido en reticulo
endoplasmatico liso. A partir de este antecedente, ¢cual de las siguientes
opciones corresponderia a una de las funciones desarrollada por estas células?

A)
B)
C)
D)

Sintetizar proteinas de membrana.
Sintetizar hormonas esteroideas.
Sintetizar moléculas de ATP.
Sintetizar ribosomas.
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Un grupo de investigacién esta estudiando la utilizacion del maqui (Aristoteka
chilensis) como potencial tratamiento para la diabetes. Para corroboras” los
efectos de este fruto realizaron un ensayo en 100 ratas, divididas en dog”grupos
de 50. A ambos grupos se les suministrd la misma dieta estandar por 30 dias.
Paralelamente, al grupo 1 se le suministr6 2 mg/kg de extracto ge maqui y al
grupo 2 se le suministr6 4 mg/kg por el mismo tiempo,Los datos del
experimento, realizado en seis ocasiones, se representan en &l siguiente grafico:
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En relacionCon la informacion presentada, ¢jcual de las siguientes opciones
corresporde a un error del procedimiento usado en el experimento?

A)_/ La falta de un grupo control

B) La baja cantidad de mediciones

C) La baja cantidad de ratas utilizadas

D) El periodo acotado de tiempo para la evaluacion

¢ Qué efecto tendra la pérdida de las células Ol del pancreas sobre un organismo
en ayuno?

A) Reduccién de la sintesis de glucégero

B) Aumento de la secrecion-geinsulina

C) Reduccion de-etidrolisis de glucdégeno hepatico

D) _Reautcion de la absorcion intestinal de glucosa

E) Aumento del transporte de glucosa hacia las células
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Al término del ciclo ovarico una mujer sana presenta una concentracion
plasmatica de progesterona significativamente elevada, por_sebi€ los niveles
basales. ¢Cual de las siguientes opciones es una-ifferencia correcta que
explicaria la situacion descrita?

A) Un ovocito fue fecundado.

B) El cuerpolute® se esta reabsorbiendo.
C) __aovocito fue liberado desde el ovario.
D) Se esta desarrollando un foliculo ovarico.

Un laboratorio pretende desarrollar una aplicacion biotecnoloégica que peraiita
conocer, de la manera mas precisa posible, si una usuaria en edad fértil es
propensa a quedar embarazada.

Al respecto, ¢cual de los siguientes enfoques seria el mas~apropiado para este
desarrollo biotecnolégico?

A) Un farmaco que produzca un aumertd drastico de la FSH, para generar la
ovulacion y asi asegurar upa posible fecundacion dentro de las horas
posteriores a su consumes-

B) Un parche termoserSible que indique cuando aumenta la temperatura basal
de la mujer,_pata determinar el momento preciso de la ovulacion.

C) Un dispositivo que mida diariamente los niveles de LH en la sangre, para
detérminar los dias de mayor concentracion vy, por ende, los mas fértiles.

By~ Una aplicacién para celular que registre el dia de inicio de la menstruacion,
para que el programa calcule los posibles dias fértiles.

En una mujer sana se detectan niveles maximos de la hormona luteinizaii€. De

acuerdo con lo anterior, jcual de las siguientes opciones—€S una inferencia
correcta con respecto a la etapa del ciclo ovarico-errque se encuentra?

A) Esta iniciando la fase feliediar del ciclo ovarico.
B) Esta en lafaseiutea del ciclo ovarico.

C) _Estapréoxima a ovular.

D) Esta menstruando.
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8.  Se realiza un estudio sobre la viabilidad de algunas mutaciones cromosomicas.
En la tabla siguiente se muestran los datos de esta investigacion:

Mutacion cromosdmica Letalidad
Trisomia del cromosoma 21 No leta!
Trisomia del cromosoma 18 NoAétal
Trisomia del cromosoma 13 No letal
Trisomia del cromosoma 22 Letal
Monosomia del cromosoma 1 Letal
Monosomia del cromosoma 21 Letal
Monosomia de los cromoseriias sexuales No letal
Monosomia del cromosema 13 Letal

¢ Cual de las siguientes opciones corresponde a una aseveracion coherente con
los datos de la tapta?

A)

B)
©)
D)

La mayoria de las monosomias consideradas presentan mas viabilidad que las
triSomias.

Las trisomias aparecen con mayor frecuencia que las monosomias.

Las trisomias consideradas son incompatibles con la vida.

La mayoria de las monosomias consideradas son incompatibles con la vida.

Una de las causas de la variabilidad en las especies es el intercambio de

fragmentos entre cromosomas homoélogos. ¢Cual de los siguientes procesos
hace referencia a este intercambio?

A)
B)
C)
D)
E)

Mitosis

Translocacioén

Mutacién puntual
Entrecruzamiento
Permutacion cromosdémica
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10. un investigador esta desarrollando un farmaco para reducir la proliferacién

11.

celular en tumores malignos. El farmaco tiene como objetivo limitar la duplicacion
del ADN para evitar la posterior division celular. 4 En cual de las etapas del ciclo
celular deberia actuar el farmaco para evitar la duplicacion del material genético?

A) G1
B) S
C) G2
D) M

El pelo corto de los gatos siameses domina sobre el pelo largo de los-gatos
persas. Si se cruza un ejemplar de gato persa con una siameés,-os dos de raza
pura (homocigotos) para los caracteres considerados, ;ga€e aspecto tendran los
animales obtenidos en la F17?

A) EI100 % de los gatos tendréapelo corto.

B) EI50 % de los gatestendra pelo corto.

C) EI 25 %-eeios gatos tendra pelo largo.

D) _~Ei75 % de los gatos tendra pelo corto.

E) EI100 % de los gatos tendra pelo de largo intermedio.
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12. En el siguiente pedigri se muestra la herencia de un tipo de esterilidad
masculina, causada por un gen recesivo ligado al cromosoma X.

Oz

Oz =

Del analisis de estefgedigri, ¢ cual es la probabilidad de que otro hijo vardn de la
pareja II.1 y 1.2 _s€a estéril?

A)
B)
G
D)
E)

1/4
12
1/3
1/8
11
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13. En una investigacidon, cuya duracién fue de ocho horas, se dispuso de tres
recipientes de vidrio (P, Q y R), bajo las condiciones que presenta el esquema:

Gas proveniente
de la respiracién

Planta
regada
P Q R
Expuesto a la Expuesto al Expuesto a la
luz solar por aire por respiracion de una
8 horas 8 horas persona durante los
3 minutos finales del
experimento

De acuerdo con la informacién dada, al finalizar el experimento, ¢cual es el
recipiente que tendra la mayor concentracion de CO; y de O, respectivamente?

Mayor concentracion Mayor concentracion
de C02 de 02
A) P Q
B) P R
C) Q P
D) R P

-10-
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14. En un modelo de cadena tréfica de un ecosistema en equilibrio, los organismos

que poseen la mayor cantidad de energia disponible para transferir a otros
organismos son

195.

A)
B)
C)
D)
E)

los productores.

los consumidores primarios.
los consumidores secundarios.
los consumidores terciarios.
los carrofieros.

En un ecosistema marino se da la siguiente piramide de biomasa.

Consumidor terciario

Consumidor
secundario

Consumidor
primario

Productor

¢, Cual de las siguientes opciones seria una causa de la forma de esta piramide?

A)
B)
C)
D)

Hay mayor numero de descomponedores que en un ambiente terrestre.
Las cadenas tréficas no superan los tres primeros niveles tréficos.

Los consumidores primarios tienen dieta omnivora.

Los organismos autotrofos tienen una alta tasa de renovacion.

-1 -
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La depredacién es una interaccion biolégica en la que un animal caza y se
alimenta de otra especie. Se ha observado que esta interaccion permite que
tanto el numero de depredadores como el numero de sus presas se regule,
manteniéndose dentro de un rango. En un periodo de 5 afos, ¢cual de los
siguientes graficos muestra de mejor manera este modelo de regulacion

depredador—presa?
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e

>
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>
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17. En general, la actividad agricola industrial altera el habitat. ;Cual(es) de los

18.

siguientes enunciados podria(n) ser considerado(s) efecto(s) provocado(s) por
esta actividad?

I) Extincion de especies nativas
I1) Disminucién de la abundancia de especies nativas
[I) Cambio en el rango de distribucion geografica de especies nativas

A) Solo |

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lilyll

La linea de investigacion de un grupo de cientificos se concentro en el desarrollo e
implementacion de un sistema de captura y almacenamiento de carbono. Se espera
que, una vez desarrollado, este sistema sea implementado por las industrias que
utilizan como fuente de energia combustibles fosiles.

¢ Qué hipotesis se validaria a partir de la implementacion del sistema propuesto por
el grupo de cientificos?

A) Aumentara la eficiencia de los procesos productivos a base de carbono.

B) Disminuira el consumo de combustibles fosiles por parte de la industria.

C) Se reutilizara completamente el carbono capturado como fuente de energia.
D) Disminuira la emision de carbono por parte de la industria.

—-13 -
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19. Enla figura se representa el perfil espacial de 2 ondas sonoras, S y M, que se
propagan en un mismo medio.

y (m) 4

Al respecto, es correcto afirmar que

A) lalongitud de onda de M es el triple de la de S.
B) lafrecuencia de M es el triple de la de S.

C) M se propaga con mayor rapidez que S.

D) el periodo de S es 6 veces el de M.

E) ambas tienen la misma frecuencia.

20. una persona conduce su automévil de madrugada por una carretera con mucha
neblina. Si al encender sus luces, se percata de que gran parte de la luz regresa
hacia el automovil, ja qué fendmeno se atribuye correctamente lo ocurrido con
la luz?

A) Refraccion
B) Difraccion
C) Absorcion
D) Reflexion

—14 —
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Un sonido de frecuencia f y de longitud de onda A se propaga en el agua con
rapidez v. Entonces, ¢ cual es el periodo de esta onda sonora?

N
\Y

B)
\

1

C _
) 3
D) vf
E) af

En el sistema inglés las notas musicales se ordenan de la forma C1-D1-E1-F1-
G1-A1-B1-C2-D2 y asi sucesivamente. La siguiente tabla muestra los registros
vocales, aproximados, de algunos artistas:

Artista Registro vocal
Elvis Presley G1a A5
Tina Turner B2 a G6

Prince E2 aB6

Adele C3 aB5

Si la nota E2 tiene una frecuencia de 82 Hz y la nota E5 tiene una frecuencia de
659 Hz, ;cual de los artistas alcanza una nota mas aguda de acuerdo con la
informacion proporcionada?

A) Elvis Presley
B) Tina Turner
C) Prince

D) Adele

—15 —
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23. Uun grupo de personas dispone de un recipiente con agua y hace incidir sobre
ella un haz de luz monocromatica con un determinado angulo, midiendo
posteriormente el angulo de desviacion del haz al pasar al agua. Luego, agregan
cierta cantidad de azucar al agua para cambiar su densidad y hacen incidir el
haz de luz monocromatica con el mismo angulo sobre el agua, midiendo después
el angulo de desviacion del haz al pasar al agua endulzada. Al respecto, ¢en
cual de las siguientes opciones se clasifican correctamente las variables
dependiente e independiente del experimento?

24.

A)
B)

Variable dependiente Variable independiente
Angulo de desviacién del haz Densidad de la sustancia
Densidad de la sustancia Angulo de desviacion del haz
Angulo de incidencia del haz Densidad de la sustancia
Densidad de la sustancia Angulo de incidencia del haz

¢ Cual de las siguientes opciones es correcta respecto a la formacion de
imagenes en espejos planos?

A)
B)
C)
D)
E)

Son de mayor tamafio que el objeto reflejado.

Son de menor tamano que el objeto reflejado.

Se forman a menor distancia que a la que se encuentra el objeto del espejo.
Se forman a mayor distancia que a la que se encuentra el objeto del espejo.
Se forman donde ocurre la interseccion de las proyecciones de los rayos
reflejados.

—16 —
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El siguiente grafico representa la rapidez v de un automévil que se movid
linea recta, en un intervalo de tiempo de 5 s.

—-17 —
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26. Desde lo alto de un edificio de 60 m de altura se deja caer una pelota de ping-
pong en ausencia de corrientes de aire. Se observa que la pelota cae cada vez
con menor aceleracion, hasta que después de unos 20 m de caida la rapidez
permanece constante. Al respecto, ¢ cual de las siguientes opciones es correcta?

A)

B)

La atraccion gravitatoria que el edificio ejerce sobre la pelota aumenta a
medida que esta cae, hasta llegar a equilibrar el peso de la pelota.

La reaccién al peso de la pelota aumenta constantemente a medida que esta
cae, hasta llegar a equilibrar el peso de la pelota.

El aire ejerce sobre la pelota una fuerza vertical hacia arriba, que aumenta
hasta llegar a equilibrar el peso de la pelota.

El peso de la pelota disminuye constantemente a medida que esta cae, hasta
llegar a anularse.

El segundo principio de Newton no puede aplicarse en este caso, ya que la
pelota esta cayendo en el aire y no en el vacio.

—-18 —
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27. Una caja permanece en reposo sobre un plano inclinado rugoso, como se
representa en la siguiente figura:

Si la linea segmentada de cada una de las opciones es paralela a la superficie
inclinada de la figura anterior, ¢cual de los siguientes diagramas representa
mejor las fuerzas que ejercen la Tierra y el plano inclinado sobre la caja?

—-19 —
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Segun estudios sistematicos realizados por afos, se ha demostrado que la
magnitud de la fuerza de roce no depende del tamano del area en contacto, sino
que depende de la masa del objeto, junto con los materiales de la superficie y
del objeto. Ante esto, un grupo de personas quiere verificar dicha independencia
dejando deslizar varios bloques de distintos tamafos por una misma superficie
inclinada. Al comparar los datos obtenidos, notan que la fuerza de roce es mayor
mientras mas grande es el bloque que desliza, por lo que determinan que el
tamafo del area de contacto entre el bloque y la superficie si incide en la
magnitud de la fuerza de roce. Con la informacidén proporcionada, ¢cual de las
siguientes afirmaciones acerca del estudio realizado por estas personas es
correcta?

A) Es posible que los bloques de mayor tamafo sean los de mayor masa, en
cuyo caso la conclusion puede que sea incorrecta.

B) Faltdé haber dejado deslizar los bloques por una misma superficie con distintas
inclinaciones, para poder obtener una conclusion valida.

C) Falté haber dejado deslizar los bloques por superficies distintas y con
diferentes inclinaciones, para poder obtener una conclusion valida.

D) Es posible que la conclusion sea correcta, ya que el experimento entrega
bastantes evidencias para afirmar que la fuerza de roce depende del area de
contacto.

Un grupo de personas desea comprobar experimentalmente la proporcionalidad

directa entre el estiramiento x de un resorte y la magnitud F de la fuerza aplicada
que produce dicho estiramiento. Para ello, aumentan progresivamente la
magnitud de la fuerza aplicada a un resorte, obteniendo el siguiente grafico:

X A

s ===~

Al respecto, ¢en qué rango tiene validez lo que pensaban inicialmente estas
personas?

A) En estiramientos mayores que X, .

B) En resortes de longitudes menores o iguales a x, .

C) Enfuerzas de magnitudes menores o iguales a F,.

D) En constantes elasticas menores que las del resorte empleado.

- 20 -
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0 30. En el contexto de la mecanica newtoniana, la ley de gravitacion

A) es valida solo para el sistema Tierra-Lun
B) es valida solo dentro de los limi el Sistema Solar.
C) nosecumple € un sistema de estrellas binarias.
ple dentro de un cumulo de galaxias.

es valida para cualquier distancia dentro del Universo.

8 31. Las siguientes figuras representan tres formas de llevar una maleta, la que_se
desplaza de manera horizontal de un lugar a otro.

Solo con la informaciori que entrega la imagen, se puede asegurar que el trabajo
mecanico realiza obre la maleta por la fuerza F es

o en la figura 1.
0 en la figura 2.
maximo en la figura 3.
positivo en la figura 2.
igual en todos los casos.

- 21 -
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Se tienen dos recipientes cerrados que contienen, en estado gaseoso, oxigeno y
nitrogeno, respectivamente. En ambos gases la energia cinética promedio de las
moléculas es la misma. En base a esta informacién, se puede afirmar
correctamente que los dos gases tienen

A) igual presion.

B) igual volumen.

C) igual temperatura.

D) el mismo numero de moléculas.
E) la misma cantidad de sustancia.

Lavoisier formul6 la teoria del calérico en donde concebia al calor como un fluido
insipido, inodoro, invisible e ingravido al que llamé fluido calorifico. Aflos mas
tarde, Thompson realiz6 una serie de experimentos para medir el cambio de
temperatura que ocurria al realizar el proceso de taladrado, utilizando agua para
refrigerar un taladro y la estructura de un canon que se taladraba. A partir de
estos experimentos, observé que una gran cantidad de agua se calentaba y
llegaba a hervir sin fuego, estableciendo que el calor no podia ser una sustancia
material y que mas bien parecia ser el resultado de la accion de fuerzas de roce.
En base a la informacién antes descrita, ¢ cual de las siguientes afirmaciones es
correcta acerca de estos desarrollos cientificos?

A) El concepto de calor es tan complejo que en cualquier caso un estudio
posterior en el tiempo refutara a uno realizado con anterioridad.

B) La teoria del caldrico de Lavoisier fue desestimada con el paso del tiempo
debido a que sus mediciones eran poco confiables.

C) Desde el punto de vista de Thompson era inadmisible que el calor fuese
transmitido por medio de un fluido.

D) Los experimentos realizados por Thompson permitieron comprobar que el
modelo de Lavoisier era invalido.

— 22 —
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34. sila energia mecanica de un cuerpo disminuye cuando experimenta una-cdida
desde la azotea de un edificio hasta el suelo, entonces es correettafirmar que

35.

36.

la suma de la energia cinética y potencial gravitatoria del cuerpo es constante.
sobre el cuerpo actuan exeiaSivamente fuerzas conservativas.

la energia potericial gravitatoria se mantiene constante.

existe disipacion de energia debido al roce con el aire.

la energia cinética disminuye.

¢ Qué informacién entrega la escala sismica de Richter?

A)
B)
C)
D)
E)

La cantidad de los dafios causados por el sismo sobre objetos materiales.
La intensidad de los efectos sobre las personas, construcciones y terreno.
La distancia desde el epicentro hasta el poblado mas cercano.

Una estimacion de la energia liberada por el movimiento sismico.

El tiempo de duracion del sismo.

La teoria mas aceptada acerca del origen de los continentes afirma que estos se
formaron a partir de un solo gran continente. Porciones de este gran continente
se separaron hasta que la superficie de la Tierra adopté la forma actual, con
6 continentes. § Qué nombre se dio a ese continente originario?

A)
B)
C)
D)
E)

Gondwana
Pangea
Paleogea
Terra
Bigearth
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Un estudiante retira un trozo de chocolate del refrigerador y lo deja olvidado sobre
la mesa de la terraza al sol. Al cabo de un tiempo regresa a buscarlo, encontrando
que este se ha fundido completamente. Luego de unos minutos a la sombra se
vuelve a endurecer. Al respecto, ¢jcual de las siguientes opciones explica
correctamente lo ocurrido?

A) Ocurrié un cambio fisico porque el proceso es reversible.

B) Ocurrié un cambio quimico porque el proceso es irreversible.

C) Ocurrié un cambio fisico porque se modifico la composicion del chocolate.

D) Ocurrié una reaccidén quimica porque se modifico la composicion quimica
del chocolate.

Con respecto a las particulas subatémicas: electron, proton y neutron, se puede
afirmar correctamente que la masa del

A) proton es aproximadamente el doble de la masa del electron.
B) neutréon es aproximadamente la mitad de la masa del electrén.
C) protén es aproximadamente igual a la masa del neutrén.

D) neutréon es aproximadamente el doble de la masa del electrén.
E) neutrdn es aproximadamente igual a la masa del electron.

¢, Cual de los siguientes compuestos presenta enlace covalente?

A) KCl
B) NaCl
C) HCl
D) KF
E) NaF
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40. EI numero de atomos de carbono, hidrogeno y oxigeno que hay en una molécula de
! benzaldehido es

CHO

C|H]O
A) 1 1 1
B | 6 | 6 | 1
c) [ 7 [ 7 [ 1
D) [ 6 | 7 | 2
Ey [ 7 | 6 | 1

¢, Cuantos enlaces 1y o hay en la molécula de eteno (CH,CH,)?

A) 5enlaces Ty 1enlace o
B) 1 enlace my4 enlaces o
C) 4enlacesmy 1enlace o
D) 2enlaces1y4enlaces o
E) 1enlacemyb5enlaceso
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42. un grupo de estudiantes, indagando sobre una linea de investigacion para el
tratamiento del resfrio comun con vitamina C, plantea lo siguiente; ¢cual sera el
alimento que presenta mas vitamina C?

Al respecto, ¢cual de las siguientes opciones presenta la propuesta que les
permitiria responder la pregunta planteada?

A)
B)

C)
D)

De dos grupos de pacientes con resfrio comun administrar a solo un grupo
una unica dosis de vitamina C.

De dos grupos de pacientes con resfrio comun administrar a solo un grupo
dosis crecientes de vitamina C.

Extraer y determinar a diversos tipos de alimentos presencia de vitamina C.
Extraer y determinar en alimentos las cantidades de vitamina C presente en
ellos.
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¢, Cual de las siguientes estructuras presenta la funcion éster?

@]
Ny
O
B) /\)J\
HO OH
O @)
C) )J\/U\
@)
NP §
NH.,
O
E)

-
)
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44 . Los atomos de carbono, en los hidrocarburos, se enlazan formando cadenas
lineales o ramificadas. Sus nombres estan determinados por una cadena principal y
sus ramificaciones, si las tuviese. Considerando la siguiente estructura de un
hidrocarburo:

45.

Y aplicando las reglas de nomenclatura organica, ¢ cual de las opciones describe la
cadena principal que se observa en el compuesto?

A)

B)

La cadena presenta 9 carbonos concatenados en una cadena principal y

4 ramificaciones.

La cadena presenta 7 carbonos concatenados en una cadena principal y

3 ramificaciones.

La cadena presenta 7 carbonos concatenados en una cadena principal y

4 ramificaciones.

La cadena presenta 8 carbonos concatenados en una cadena principal y

5 ramificaciones.

Un grupo de jévenes desea estudiar la variaciéon de dioxido de carbono (CO,)
producido por el uso de combustibles fésiles en los ultimos 100 afios. A partir de lo
anterior, ¢ cuales son las variables que deberian considerar para analizar por medio
de un grafico dicho fendmeno?

A)
B)
C)
D)

Variable dependiente

Variable independiente

Emisiones de CO,

Tiempo

Tiempo

Emisiones de CO,

Cantidad de combustible fésil utilizado

Emisiones de CO,

Tiempo

Cantidad de combustible fésil utilizado
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En tres tubos de ensayo se colocan, por separado, tres laminas delgadas de
aluminio de 5 g cada una. La primera se coloca estirada, la segunda se coloca
enrollada y, finalmente, la tercera se corta en trozos pequefios. Luego, a cada tubo

se le agregan 10 mL de HCI de concentracion 2 mTol y se determina el tiempo hasta

que se complete la reaccion. Al respecto, ¢cual de las siguientes opciones es una
hipotesis coherente con el experimento descrito?

A) La variacion de la masa del aluminio determina el tiempo de reaccién entre el
metal y el HCI.

B) La variacion de la concentracion del HCI determina el tiempo de reaccién con
el aluminio.

C) La variacion en la conformacion fisica del aluminio determina el tiempo de
reaccion con el HCL.

D) La variacion en el cambio de volumen del HCI determina el tiempo de reaccion
con el aluminio.

Al reaccionar completamente 3,6 g de X con Y se forman 10,4 g de un compuesto
XY. Al respecto, ¢ cual es el porcentaje de Y en este compuesto?

A)  68%
B) 257%
C) 34,6%
D) 654 %
E) 74,3%

Una industria realizé un ensayo experimental en donde se midié la masa de una
sustancia quimica soélida obtenida a partir de una reaccién quimica llevada a cabo
en su proceso de producciéon. Al comparar el resultado de la operacion con el valor
tedrico que se debid obtener, se percataron que el rendimiento de la reaccion fue
de un 82 %. Respecto de lo anterior, ¢, cual de las siguientes opciones corresponde
a una pregunta de investigacibn que permitiria obtener una explicacién del
resultado obtenido en el ensayo realizado?

A) ¢Como se podria aumentar el rendimiento de la reaccion?

B) ¢Qué significa que el rendimiento de la reaccion sea menor a 100 %?
C) ¢De qué manera se puede determinar el rendimiento de la reaccion?
D) ¢Qué factores influyen en el rendimiento de la reaccién?
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49. Enla ecuacién quimica

50.

10HNO; + I, —> 2X + 10NO, + 4H)O

la fdrmula de la sustancia X es

A)
B)
C)
D)
E)

H.lO,
HIO3
1203
[OF
HIO,

Dos estudiantes disefian una secuencia légica de pasos para clasificar mezclas en
dos tipos, 1y 2:

Mezcla

Se observan dos
0 mas fases

No Si

Mezcla tipo 2 Mezcla tipo 1

Usando el diagrama anterior, ¢jcual de las siguientes opciones representa
correctamente ejemplos de la Mezcla tipo 1 y de la Mezcla tipo 2, respectivamente?

oz

Mantequilla Agua con arena
Agua azucarada | Agua con aceite
Jugo envasado Mayonesa
Agua con aceite | Agua potable
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En la siguiente tabla se muestran los componentes, soluto y solvente, de diversas
soluciones.

Solucion Soluto Solvente
Acero Carbono (s) Hierro (s)
Salmuera Cloruro de sodio (s) Agua (/)
Aire Oxigeno (g) Nitrégeno (g)
Agua de soda | Dioxido de carbono (g) | Agua (/)
Perfume Esencia de lavanda (/) Etanol (/)

Con respecto solo a los datos de la tabla, ¢ cual de las siguientes opciones es una
conclusion correcta?

A) En las soluciones predomina el soluto por sobre el solvente.

B) Las soluciones en estado liquido contienen solventes liquidos.

C) Las soluciones pueden estar formadas por mas de un soluto y solvente.

D) El estado fisico de las soluciones esta determinado por el estado fisico del
soluto.
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Una estudiante realiza la siguiente experiencia: a tres tubos de ensayo de igual
volumen afade, por separado, el mismo volumen de diferentes soluciones de acido

mol

mol
clorhidrico (HCI) 0,01 " 01—vy0,3 _ respectivamente. Luego, agrega a

L

cada tubo la misma cantidad de magnesio metalico (Mg), obteniendo los siguientes
resultados:

[
™0

ol
Aopll"‘lr [TIELTT
o 7|

TTT R TT]

T
Ro

&

—

Al respecto, ¢ cual de las siguientes opciones presenta la pregunta de investigacion
que pretende responder la estudiante con este experimento?

A)
B)
C)

D)

¢ Qué mecanismo determina la reactividad del Mg al entrar en contacto con la
solucion de HCI?

¢, Coémo influye la cantidad de Mg al reaccionar con la solucién de HCI en la
liberacién de gas?

¢ Coémo influye la concentracion de la solucion de HCI en la liberacién de gas
al reaccionar con Mg?

¢ Qué factores afectan la concentracion de la solucién de HCI en la formacién
de burbujas?
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53. Considerando la siguiente tabla de informacion:

o4.

X

masa molar del solvente en g/mol

Y | masa molar del soluto en g/mol
Z | volumen del solvente en L

W | masa del solvente en kg

V | densidad del solvente en g/mL

¢, Cual de las siguientes opciones presenta la informacion indispensable y necesaria
para preparar una solucién de concentracion T molal (mol/kg) disolviendo 50,0 g de
soluto en agua?

A)
B)
C)
D)
E)

X Y; Z

XXX
<

S <N

Se prepara una solucién acuosa de NaOH (masa molar = 40 miol) con 20 g de este

compuesto en suficiente agua hasta obtener 500 mL de solucién. Una persona
extrae 250 mL de esa solucion y le afade agua hasta alcanzar 1 L. ;Qué masa de
NaOH se encuentra presente en esta ultima solucion?

A)
B)
C)
D)

19
59
109
209
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955. un grupo de investigacion esta interesado en estudiar como el ion sodio (Na?)
influye en el transporte de una molécula X en las células intestinales. Con/€ste
propdsito, realizan un experimento para medir la captaciéon intracelular g X en
presencia y ausencia de Na®. Los datos obtenidos se representan en gi siguiente
grafico:

56.

" 4 En presencia de MN&"
E 12 - = - En ausenciade Na*
-}
= 10
o 8
©
§ ©
8 4 ——
a2y  J  T___-====
o “ Yy e ccam==="
O 0 bemmp===tmo . —>

0 5 19 15 20 25 30 35
Tiempo (minutos)

A partir de estos antegé€dentes, ¢jcual de las siguientes afirmaciones es correcta
acerca del efecto det’'Na” sobre el transporte de X?

A)
B)
C)

D)

En ausepcia de Na*, la captacion de X es nula, a través de todo el tiempo de
medicion.

Engresencia de Na*, la captacion de X aumenta continuamente, a través de
t0do el tiempo de medicion.

En presencia de Na®, ocurre una rapida captacion de X durante los primeros
5 minutos de medicion.

En ausencia de Na’, la captacion de X se bloquea luego de 30 minutos de
medicion.

Como parte de una investigacion, se inactivaron las enzimas de la region del
nucléolo de una célula hepatica. ;Cual de las siguientes opciones corresponde
al primer efecto que se espera observar en la célula luego de esta intervencién?

A)
B)
C)
D)
E)

Pérdida de las proteinas acidas del nucleo

Sintesis de una menor cantidad de ribosomas

Pérdida de la mayor parte del ADN del nucleo
Alteracion de la comunicacion entre nucleo y citoplasma
Incremento de la cantidad de mutaciones en el ADN
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El siguiente grafico representa el porcentaje de tejido cartilaginoso y 6seo del
fémur luego de catorce dias de cicatrizacion de una fractura, en tres grupos de
animales, uno control y dos grupos sometidos a una restriccion del 90 % de la
ingesta de fosfato, desde dos dias previos a la fractura (DRF-2d) y tres dias
después de esta (DRF+3d).

60 -
O Tejido cartilaginoso

50 1 B Tejido 6seo

Porcentaje
N oW A
o o o

1 1 1

-
o
1

Control DRF-2d DRF+3d
Grupo

A partir de estos antecedentes, ¢cual de las siguientes opciones corresponde a
una conclusién correcta?

A)

B)

Los animales con restricciéon de fosfato estan imposibilitados para cicatrizar
tejidos.

La restriccion de fosfato después de una fractura retrasa el inicio de la
cicatrizacion.

La reduccion de tejido 6seo es mayor en el grupo DRF+3d que en el DRF-2d.
La baja disponibilidad de fosfato afecta mas la formacion de hueso que la de
cartilago.

La ingesta adecuada de fosfato reduce la probabilidad de fracturas del fémur.
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58. EI esquema representa dos células (1 y 2) de un mismo individuo, que tien€n
diferentes tipos de receptores de membrana, especificos para ciertas horaionas.

Basandose en la informacidr~anterior, ¢cual de las siguientes opciones es una
inferencia correcta acerce de estas células?

A) La célula.2produciria secreciones endocrinas y exocrinas.

B) La céilla 2 presentaria dos funciones hormonales exclusivas.

C) _Aa célula 1 tendria mas sensibilidad a las hormonas que la 2.

B) Lacélula 1 presentaria una mayor cantidad de receptores que la 2.
E) Lacélula 1 responderia a una mayor variedad de hormonas que la 2.

59. En el siguiente grafico se representan las variaciones de la concentracion
sanguinea de la hormona luteinizante (LH) a lo largo del ciclo ovarico en dos
mujeres, una sin método anticonceptivo (M1) y otra que utiliza un método
anticonceptivo (M2).

A

Concentracion de LH

1 14 28
Ciclo ovarico (dias)

A partir de estos antecedentes, ¢;cual de las siguientes opciones podria
corresponder al método anticonceptivo utilizado por M27?

A) Anovulatorio oral
B) T de cobre

C) Método del ritmo
D) Meétodo de barrera
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60. Enel siguiente esquema se representa una parte de la regulacién hormonal dea
lactancia, ademas de algunos factores que la afectan.

Hipofisis
posterior

(+)

'\(_)
)
Oxitocina

Hipofisis
(+) anterior
Prolactina
(+)
(=) Glandulas
mamarias
Estrogenos

Glandulas
fnamarias

v

l

Produccion
de leche

Eyeccion de
leche

Al respecto, ¢ cu#l de las siguientes opciones corresponde a una interpretacion
correcta de esté esquema?

A)
B)

XS

)
)

La aUsencia de estrégenos maternos estimula la eyeccidn de leche.
Fh ausencia de estrés, los estrogenos maternos estimulan la produccion de

leche.

La succién del lactante es un estimulo que favorece la produccion de leche.
La produccion y eyeccion de leche son independientes del estrés y los

estrogenos.
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61. El siguiente grafico muestra la mortalidad de personas de una poblacién a través
del tiempo, provocada por cirrosis hepatica:
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A partir de los datos del gfafico, ¢cual(es) de las siguientes afirmaciones es
(son) correcta(s)?

) EI aumerito de la mortalidad por cirrosis hepatica se debe a un
aumento del alcoholismo en ambos sexos.
I1) La cifrosis hepatica aumenté aproximadamente 20 veces entre 1925
y, 2010, en ambos sexos.
1) Aa mortalidad causada por cirrosis hepatica es mayor en hombres
que en mujeres.

A) /Solo |
Yy Sololl
C) Solo Il
D) Solollylll
E) Lyl
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62. Enlos siguientes graficos se representan los resultados de la concentracion y Ja
morfologia espermatica, registradas en tres grupos de hombres (1, 2 y 3) d4ue
estan en el mismo rango de edad y presentan la condicion de infertilidad.

Grupo
1: Fumadores de mas de 20 cigarrillos/dia
2: Fumadores de 10 cigarrillos/dia
3: No fumadores

Concentracion espermatica Morfologia espermatica
A A
S
-
60 — 3
E 57,1 s 15
= £
X (@)
.'g 33,5 35,1 L
S N 67 69
© o .
5 £
@ e
"o 4 Lm0
1 2 3 1 2 3
Grupo Grupo

De acuerdo con loé datos obtenidos, ¢cual de las siguientes opciones es una
conclusion corregfa?

A) La disminucién de la concentracion espermatica es directamente proporcional
al incrémento del consumo de cigarrillos.

B) En o fumadores, el porcentaje de espermatozoides con morfologia normal
duplica el valor de los fumadores de 10 cigarrillos al dia.

C) Alos fumadores producen una concentracion insuficiente de espermatozoides
para lograr fecundar.

[7) El consumo de cigarrillos reduce la concentracion de espermatozoides y el
porcentaje de estos con morfologia normal.

E) La infertiidad de los fumadores se relaciona directamente con el aumento de
espermatozoides anormales por efecto del tabaco.
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@ 63. Enel grafico se representa la cantidad de una hormona X en tres componen
celulares, luego de ser aplicada a un cultivo de sus células diana (o c£iulas
blanco), en un tiempo determinado.

A

20

10

Cantidad de X en
componentes celulares
(u.a.)

Citoplasma Nucleo

Componente celular

Basandose exClusivamente en la informacion del grafico, ¢cual de las siguientes
opciones es una inferencia correcta con respecto a esta hormona?

a membrana de las células diana podria ser impermeable a X.
La union de X a sus receptores podria ocurrir en el citoplasma.
C) Lahormona X seria sintetizada por una glandula exocrina.

D) Lahormona X podria presentar naturaleza peptidica.

generaran ovulaciones multiples.
Se eliminara el ciclo ovarico.
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En los mamiferos, una hormona X se libera en mayor cantidad cuando.€l
individuo se encuentra sometido a un agente estresor. Si el estrés pefsiste
(estrés crénico), el nivel sanguineo de X se mantiene elevado. Unos
investigadores propusieron que un farmaco experimental F, administrado en una
dosis minima eficaz, disminuye el nivel sanguineo de la hormosa X en individuos
con estrés cronico. Para verificar esto ultimo, los investigadores prepararon dos
grupos de ratas sanas, en iguales condiciones fisioldgicas iniciales. Al respecto,
¢cual de las siguientes opciones corresponde a up“procedimiento correcto para
probar lo propuesto por los investigadores?

A) Someter ambos grupos al mismo esifesor; administrar a un grupo el doble de
la dosis minima eficaz de F que”al otro y medir el nivel final de X en ambos
grupos.

B) Someter uno de los grupds a un estresor; administrar la dosis minima eficaz
de F a ambos grupos”y medir el nivel final de X en ambos grupos.

C) Someter ambos-grupos al mismo estresor; administrar la dosis minima eficaz
de F a ambos grupos y medir el nivel final de X en ambos grupos.

D) Someter-ino de los grupos a un estresor; administrar al grupo estresado la
dosis“minima eficaz de F y al otro suero fisiolégico y medir el nivel final de X
efl ambos grupos.

EY” Someter ambos grupos al mismo estresor; administrar a un grupo la dosis
minima eficaz de F y al otro suero fisiolégico y medir el nivel final de X en
ambos grupos.

¢, Cual(es) de las siguientes acciones se debe(n) realizar para obtener el caristipo
de un individuo?

) Enumerar los cromosomas.
II) Identificar los genes dominantes y.reCesivos de cada cromosoma.
1) Clasificar los cromosomas_segun su tamano y forma.

A) Solo |

B) Sololl

C) Soloth
D) —~Solo I y Il
E) Lllyll
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67. El siguiente esquema representa un cromosoma simple y los numeros
corresponden a diferentes secciones de su estructura:

68.

o

4{;):}2

5{

D

Al respecto, ¢en cual de las secciones numeradas es improbable que ocurra
entrecruzamiento durante la meiosis?

A)
B)
C)
D)
E)

A wWN -

Se ha estudiado que un caracter Z tiene un 46 % de correlacion (probabiiidad
que ambos expresen el caracter) en gemelos monocigoéticos_f(eomparten el
100 % de los genes) criados juntos. En cambio, en_-gemelos dicigoticos
(comparten el 50 % de los genes) criados juntos, esta-Correlacion es de un 20 %.
Al respecto, ¢cual de las siguientes opciones~€s una inferencia correcta acerca
del caracter Z?

A)
B)
C)
D}
E)

Su expresion es independiente de la accion del ambiente.
Existe una_gran influencia sociocultural en su expresion.
El amisiente intrauterino interviene en su expresion.

La crianza compartida es determinante en su expresion.
La influencia genética es predominante en su expresion.
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69. ¢ Qué tienen en comun la teoria de la seleccion natural de Darwin y la teoria de

70.

los caracteres adquiridos de Lamarck, para explicar la evolucion de los seres
vivos?

A) Ambas teorias suponen que los organismos de mayor tamafo son
seleccionados y sobreviven.

B) Ambas teorias plantean que los organismos experimentan variaciones a traves
del tiempo.

C) Ambas teorias plantean que los organismos mejor adaptados son aquellos
que desarrollan un 6érgano mediante su uso.

D) Ambas teorias plantean que la especie con un mayor numero de individuos es
la mas favorecida.

Una persona que cria gatos, desea obtener una variedad que reuna.-as
caracteristicas de un gato angora y uno siamés. Al respecto, ¢cual(es)-€s (son)
la(s) estrategia(s) mas adecuada(s) para lograr este propésito?

[) Cruzar un gato angora con uno siamés y seleccionar la progenie que
tenga caracteristicas de ambas razas. Reépetir los cruzamientos y la
seleccion con las progenies sucesivas.

IIl) Obtener los hibridos de la cruzd entre un gato angora y uno siameés y
retrocruzar los hibridos ceriuno de los padres, el siameés o el angora.

[Il) Exponer al gato angeafa o al siamés a un agente mutagénico y esperar
que aparezcap-caracteristicas de ambas razas en la progenie.

A) Solo |

B) SoloM
C) _solo lll
2y Sololyll
E) LIyl
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En una especie de mamifero, las hembras pueden ser monopolizadas por los
machos, dominando el territorio en el cual se encuentran. Se observd que los
machos con colmillos mas largos resultan vencedores frente a los machos con
colmillos mas pequefios, cuando compiten por el terreno donde se encuentran
las hembras. Al respecto, ¢ qué tipo de seleccion se puede inferir en este grupo
de animales?

A) Artificial

B) Disruptiva

C) Intrasexual

D) Intersexual

E) Estabilizadora

El cruce de dos ratones de pelaje negro origin6 una descendencia (F1) con. Z5%
de ratones negros y 25 % de ratones café. Si los ratones café de la E4-Se cruzan
con los ratones negros de la F1, squé porcentaje(s) fenotipice(s) se puede(n)
obtener en los descendientes?

[) Un 100 % de ratones negros
) Un 75 % de ratones negros.ytn 25 % de ratones café
[l)  Un 50 % de ratones negros y un 50 % de ratones café

A) Solo |

B) Sololl

C) Seoigll
Dy~ Solo 'y I
E) Lilyll

El siguiente esquema representa a una célula en anafase | de la meiosis, con
dos pares de cromosomas homélogos:

e X

>

Al respecto, ¢cual de las siguientes opciones sefiala correctamente la
composicion cromosémica de los gametos que derivan de esta célula?

A) 100 % con 6 cromosomas

B) 100 % con 4 cromosomas

C) 50 % con 3 cromosomas y 50 % con 1 cromosoma
D) 50 % con 6 cromosomas y 50 % con 3 cromosomas
E) 50 % con 6 cromosomas y 50 % con 2 cromosomas
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La siguiente genealogia representa la herencia de un caracter recesivo ligado-al
cromosoma X, en humanos:

1 2 3 4
| ]
.
" )
1 2 3 ‘ 4 5
|
7

1. -

1 2 3

Al respecto, ¢qué_gpcion sefiala correctamente los genotipos de los individuos
=1yl —47?

A) XXX
B) XX -XX
cy” XX — XX
D) X'X'=XX!

E) X'X'-X'XT

En plantas de regiones semiaridas, diversos procesos metabdlicos se ven
afectados negativamente ante condiciones de estrés por sequia. Al respecto,
¢por qué razoén la falta de agua en el suelo y de vapor de agua en el ambiente
causan la disminucién del proceso de fotosintesis en estas plantas?

A) Porque las plantas detienen, temporalmente, sus procesos metabdlicos.

B) Porque las plantas aumentan su transpiracion, lo cual reduce la fotosintesis.
C) Porque las plantas captan menos luz, lo cual reduce la fotdlisis del H,O.

D) Porque las plantas cierran sus estomas, lo cual dificulta el ingreso de CO..
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Protocolo de Montreal (PM) es una estrategia de acuerdo mundial para

detener el deterioro de la capa de ozono. Una vez que empezd a regir este
protocolo fue necesario corregirlo, generando varias enmiendas. En el grafico
siguiente se muestra el prondstico del numero de casos de cancer de piel, con y

sin

(Por millén de

Al

la aplicacién del protocolo y sus enmiendas:

A .
Sin PM
= 600 - Con PM (1987)
C
®
S Con PM + enmienda Londres (1990)
% 400
®
c
(@)
@
o 200
Con PM + enmienda Copenhague (1992)
I I g
1960 2000 2040 2080
Ano
respecto, ¢cual de las siguientes opciones es una inferencia correcta en

relacion con el pronéstico presentado?

A)

El numero de casos por millon de personas, disminuira partir del afio 2023 en
los cuatro escenarios pronosticados.

El numero de casos por millon de personas, disminuira a partir del afio 2030
sin la aplicacion de enmiendas al protocolo.

El numero de casos por millon de personas, disminuira a 100 en el afio 2100
con las enmiendas de Londres y Copenhague.

El numero de casos por millon de personas, disminuira a menos de 200 en el
afo 2080 con la aplicacidon de la enmienda de Londres.

El numero de casos por millon de personas, disminuira a menos de 150 en el
afno 2080 con la enmienda de Copenhague.
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{7. Enun experimento se utilizaron tres montajes, idénticos al mostrado en la figura
siguiente. Cada montaje fue puesto a una temperatura ambiental distinta por
60 minutos y se midio el desplazamiento total de una gota de colorante cada
15 minutos, constatandose resultados significativamente diferentes para cada

/8.

montaje.

Tubo cerrado

Aire

Cinco larvas de insecto vivas

Solucion captadora de CO»,

[_T““T"“I"'”““"T"""T"""T""“"T"W"T""T"“

Tubo capilar
Gota de colorante

T~

Rejilla

A partir de estos antecedentes, ¢ cual de las siguientes opciones corresponde al
factor que explica las diferencias en el desplazamiento del colorante entre los

tres montajes?

A) El volumen de CO, consumido por las larvas de cada montaje.
B) Elvolumen de O;liberado por las larvas de cada montaje.

C) La cantidad de larvas que se utilizé en cada montaje.

D) Eltiempo de desplazamiento total en cada montaje.

E) Latemperatura ambiental usada en cada montaje.

A continuacion se presenta la ecuacion general del proceso de fotosintesis:

6 CO, + 6 H,O > CgH1206 +6 O,

Si, hipotéticamente, se marca el oxigeno del agua, ¢en qué molécula y
estructura vegetal, respectivamente, se encontraria esta marca?

A) Glucosa — tilacoides de los cloroplastos
B) Agua - citoplasma de las células estomaticas

C) Dioxido de carbono — estroma de los cloroplastos
D) Oxigeno molecular — tilacoides de los cloroplastos
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79. Enel siguiente grafico se representa la relacidon entre el numero de especies y el

80.

numero de roles que estas desempefian en dos ecosistemas distintos (1 y 2):

A

———— 1
—__
-

Numero de roles
\

v

Numero de especies

Considerando lo anterior, squé opcién corresponde a una inferencia correcta
acerca de la relacion entre las variables graficadas en los dos ecosistemas?

A) A igual numero de especies, el numero de roles desempefiados por estas
seria el mismo en ambos ecosistemas.

B) En el ecosistema 1, el numero de roles y de especies presentes son
inversamente proporcionales.

C) ElI numero de roles es independiente del numero de especies presentes, en
ambos ecosistemas.

D) El ecosistema 2 lograria el mismo numero de roles que el ecosistema 1 si
aumentaran las especies.

E) A mayor numero de roles desempefiados, el numero de individuos de cada
especie aumenta en ambos ecosistemas.

En un ecosistema, ¢ cual(es) de los siguientes conceptos se relaciona(n) con la

cantidad de energia disponible para ser utilizada por los organismos
consumidores?

) Productividad primaria bruta
II) Productividad primaria neta
[l1)  Metabolismo de los consumidores

A) Solol

B) Sololl

C) Solo I

D) Sololyll
E) Solollylll
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